

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Городничей Екатерины Владимировны на тему «Стратегия устойчивого развития промышленных предприятий», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (по отраслям сферы деятельности, в т.ч.: экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами)

Тема диссертации Городничей Е.В. посвящена решению проблем, связанных с формированием стратегии промышленных предприятий, целью реализации которой является их устойчивое развитие. Особую актуальность она обретает для промышленных предприятий Донецкой Народной Республики, перед которыми стоят задачи восстановления и стабилизации производства, рассматриваемые автором как специфические и чрезвычайно важные составляющие концепции устойчивого развития предприятий в условиях продолжительного военно-политического конфликта и экономической изоляции.

Отличительными особенностями работы являются системный подход к развитию понятийно-категориального аппарата исследуемой проблемы, в частности, комплексный анализ понятий «устойчивость», «устойчивое развитие», «экономическая устойчивость», «стратегия устойчивого развития предприятия», в каждое из которых автор привнес элементы собственного взгляда с позиций синтеза современной науки стратегического планирования и универсальной парадигмы устойчивого развития. Таким образом в диссертации применены принципы междисциплинарного подхода к решению поставленных задач. Они нашли отражение также в использовании арсенала методов экономико-статистического, финансового анализа, экономико-математического моделирования, использования информационных технологий для изучения закономерностей и тенденций развития показателей функционирования пищевой промышленности ДНР, кондитерских предприятий Республики, расчета локальных и интегральных индексов их устойчивости, формирования стратегических наборов и предпочтительной стратегии устойчивого развития промышленных предприятий.

В разделах диссертации, как следует из автореферата, последовательно раскрыты проблемы стратегического планирования на предприятиях пищевой промышленности ДНР с помощью таких аналитических инструментов, как PESTEL- и SWOT-анализ, экспертный анализ и оценка факторов влияния на деятельность предприятий.

Отдельное место в работе отведено вопросу формирования антикризисных стратегий промышленных предприятий по типу сигнальной системы, решение которого лежит в плоскости определения их антикризисных мер в зависимости от силы сигнала из внешней среды. Автор органично соединила два методических подхода: а) И. Ансоффа – по определению действий на основе сигналов о возникновении проблем во

внешней среде и б) выбора антикризисных стратегий предприятий по типу 1-ой, 2-ой или 3-ей сигнальной системы.

Представляет интерес иллюстрация «Куб стратегий», содержащая стратегический набор для ООО «ЛАКОНД» в составе трех пространственных векторов, информационной базой для построения которого стали интегральные показатели устойчивого развития ряда предприятий кондитерской отрасли ДНР. Автором использован многокритериальный подход к его формированию, включающий такие критерии, как: род и уровень устойчивого развития промышленного предприятия, стадия жизненного цикла развития промышленного предприятия, кризисоустойчивость по типу сигнальной системы и ее цели, предпочтительный тип сценария устойчивого развития предприятия.

Выбор предпочтительной стратегии ООО «Лаконд» ДНР в рамках компьютерных программ BSC DESIGNER и BUSINESSSTUDIO5 позволил определить ключевые показатели устойчивого развития предприятия по его ведущим направлениям, инициативы по их выполнению и достижению целевых установок, обеспечивающих выход предприятия из кризиса. На основе полученных в рамках программ результатов, как вытекает из реферата, были сформулированы основные направления стратегического плана и программы по имплементации стратегии в производство. Тем самым был произведен переход от решения научных задач к практическому использованию предложенных в диссертации методов и моделей, а также полученных на их основе результатов.

Научные положения и разработки диссертации, выносимые на защиту, обоснованы проведенными исследованиями, логическими заключениями, обобщением зарубежного и отечественного опыта в области стратегического планирования на макро- и микроэкономическом уровне.

Отмечая целостность и завершенность диссертационного исследования, достоверность, новизну и обоснованность представленных в ней научных положений и выводов, необходимо высказать отдельные замечания по его содержанию:

1. Автор, с нашей точки зрения, резонно выделяет наиболее значимые зоны устойчивости промышленных предприятий и соответствующие им виды устойчивости, одним из которых выступает рискованная устойчивость. Ее анализ чрезвычайно важен для получения общей оценки устойчивого развития современных предприятий, однако он не нашел должного освещения в работе.

2. В автореферате не представлены совокупности фактических показателей, на базе которых автор производил расчет локальных и интегральных индексов отдельных видов устойчивости и устойчивого развития промышленных предприятий в целом.

Несмотря на отмеченные недостатки, считаем, что научное исследование Городничей Е.В. обладает несомненной теоретической и практической значимостью и соответствует уровню кандидатской

диссертации. По теме работы опубликовано достаточное количество работ (19), в том числе пять статей - в рецензируемых изданиях.

Диссертация Городничей Екатерины Владимировны на тему «Стратегия устойчивого развития промышленных предприятий» соответствует п. 2.2 Положения о присуждении ученых степеней, а ее автор, Городничая Е.В., заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (по отраслям сферы деятельности, в т.ч.: экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами).

Я, Бондарчук Алина Викторовна, согласна на автоматизированную обработку моих персональных данных.

Доктор экономических наук
(Специальность 08.00.05 – Экономика
и управление народным хозяйством
(по отраслям сферы деятельности, в т.ч.:
экономика, организация и управление
предприятиями, отраслями, комплексами),
доцент, профессор кафедры экономико-правовых
и социально-гуманитарных дисциплин в
ГУ ЛНР «Луганская академия внутренних дел
имени Э.А. Дидоренко»

А.В. Бондарчук

Государственное учреждение
Луганской Народной Республики
«Луганская академия внутренних дел
имени Э.А. Дидоренко»,
91005, Луганская Народная Республика,
г. Луганск, ул. Пушкина, 1
Тел.: +38(062)59-96-94
E-mail: akoval77@mail.ru
Сайт организации: <https://lavd.mvdlnr.ru/>

Подпись доктора экономических наук, доцента, профессора кафедры экономико-правовых и социально-гуманитарных дисциплин Бондарчук А.В. удостоверяю.

Начальник



М.И. Мисирева